

# 圍困周邊地區 14 天毀逾千房屋 以軍加沙醫院大屠殺遺 300 屍體

香港文匯報訊 自去年10月巴以新一輪衝突爆發以來，已導致加沙逾3.2萬人死亡。位於加沙城的加沙地帶最大醫院希法醫院周邊近期發生激烈戰鬥，以軍在包圍14天後於周一（4月1日）撤出，加沙民防部門稱，在以軍撤離後，於希法醫院內部及其周邊地區發現約300具屍體，均是遭以軍殺害。



希法醫院周邊爆發激烈戰鬥，逾千房屋被毀。法新社

以軍稱約兩周前接獲情報，認定哈馬斯把希法醫院當作發動攻擊的基地，隨即展開突襲。在以軍周一撤離後，加沙民防緊急救護機構發言人巴薩爾表示，現場情況非常惡劣，醫院裏到處都是傷者和屍體，醫院庭院也埋着多具遺體，30多名傷者已從希法醫院送往阿里浸信會醫院，「希法已完全被摧毀燒燬，許多建築物遭全面破壞或燒焦。」巴勒斯坦居民指出，多具遺體陳屍醫院內外，現場徹底被毀滅。另據哈馬斯媒體辦公室上週六稱，以軍圍攻希法醫院及其周邊地區，已造成至少400人死亡、1,050座房屋被毀。

## 以逾10萬人示威促總理下台

美國有線新聞網絡（CNN）指出，這已是以軍第二次襲擊希法醫院，第一次攻擊發生在去年11月。儘管以軍今年1月宣稱完成拆除哈馬斯在加沙北部的指揮機構，但最終仍對希法醫院發動襲擊。

另一方面，以色列全國多個城市周日爆發抗議示威，逾10萬名示威者要求總理內塔尼亞胡下台、提前舉行國會選舉，並呼籲以政府盡快與哈馬斯達成協議，釋放仍被扣押的約130名以色列人。示威者痛斥內塔尼亞胡不斷地破壞協議，已成為協議的障礙。

## 「內塔尼亞胡只關心政途」

這是自去年10月7日以來規模最大的一場抗議活動，示威者計劃在耶路撒冷的國會外舉行為期4天抗議和集會，特拉維夫、海法、貝爾謝巴、凱撒里亞等多個城市也發起抗議。居民贊高克在集會上稱，「內塔尼亞胡拋棄我們的家人，在176天裏沒有達成任何協議，這是你不斷地破壞協議，我們已意識到你是在協議的障礙，你是阻礙我們的家人回家的人。我們將舉行示威，要求你下台，我們認為這是達成協議的最快方式。」

以色列主要反對黨領導人拉皮德向示威者發表講話，指責內塔尼亞胡只關心留任和討好執政聯盟成員，不在乎受戰火影響的以色列人。抗議活動發起人之一的拉德曼表示，「我們希望舉行選舉，因我們認為內塔尼亞胡政府不能代表以色列公眾。」他指內塔尼亞胡只關心自己的政治前途，選舉是解決困境唯一途徑。

部分地區的抗議一度引發示威者與警察衝突，特拉維夫警方拘捕10多名示威者，並施放高壓水槍驅散人群。在耶路撒冷，約200名示威者衝破警方路障，在距離總理官邸約100米處舉行示威。面對以色列街頭的抗議活動，內塔尼亞胡拒絕下台，他堅稱政府正盡一切努力營救被扣押人員。



以國示威者指內塔尼亞胡是協議的障礙。美聯社



巴人婦女目睹大量房屋損毀，不禁悲從中來。法新社

## 聯合國特別報告員：以行徑超越「戰爭罪」

香港文匯報訊 聯合國巴勒斯坦被佔領土人權狀況特別報告員阿爾巴內塞近日指出，以色列對巴勒斯坦人的「種族滅絕」行徑，超越了「戰爭罪」和「危害人類罪」的範疇。

阿爾巴內塞在聯合國人權理事會第55屆會議期間的記者會上說，以色列在加沙公然和系統性地屠殺巴勒斯坦平民、部署非法武器、徹底摧毀重要的民用基礎設施，包括蓄意襲擊加沙醫院，以及人為地讓巴勒斯坦人民陷入飢餓，這些都超越了「戰爭罪」

和「危害人類罪」的範疇。阿爾巴內塞向聯合國人權理事會提交題為「剖析種族滅絕」的報告中提到，她「有合理的理由相信，以色列已滿足犯下「種族滅絕」罪的條件，並呼籲聯合國會員國對以色列實施武器禁運和制裁。

聯合國數十個會員國的外交官紛紛發聲支持阿爾巴內塞的報告，代表阿拉伯國家的埃及也力挺阿爾巴內塞，並對以色列「有組織、有系統的攻擊，使加沙地帶不宜人居」表達嚴重關切。

## 美暗中擴大與以情報共享 或助長濫殺平民

香港文匯報訊 《華爾街日報》報道，美國和以色列在新一輪巴以衝突爆發後秘密簽署備忘錄，擴大情報共享範圍，但美方情報的實際用途缺乏獨立且公開透明的監督，引發愈來愈多民主黨議員、人權團體和總統拜登政府內部人士質疑，憂慮美方情報用於以色列軍事行動，導致大量平民傷亡。

美官員表示，巴以衝突爆發不久後，美國和以色列秘密協議擴大雙方情報共享網絡，並在數年後進行修訂，美國同時擴大在加沙的情報蒐集網。以軍發言人哈加里上週提到，美以在情報和

軍事合作上「達到前所未有的程度」。

一名熟悉備忘錄簽訂過程的人士透露，衝突剛開始時，美以情報機構共同擬定協議指引，但美政府高層決策者擁有最終決議是否為違反條約的權力，美情報機構編撰了「加沙危機潛在不法行為概述」，羅列美以可能在加沙違反的武裝衝突事例，以及戰事中的特定事件和趨勢。美方情報機構主要協助以色列定位哈馬斯領袖和被挾持的以色列人質，還有監督以色列邊境動靜，提供原始情報材料，例如偵蒐無人機的即時動態影像。

對此，美國眾議院情報委員會民主黨籍委員克

勞透露，去年12月曾去信美國情報總監海恩斯，要求說明情報共享協議的細節，擔憂「美國分享情報的舉措不利於促成美國的利益」。他還提到見過以色列資深軍事高層和美國情報官員，但雙方對於平民死傷的說法「存在很大分歧」。

一名美國官員表示，以色列有責任舉證自己遵守協議，有時候是口頭說明，但他承認很難斷定美國提供的情報是否加入以色列自身取得的資料。人權觀察組織華盛頓地區主任葉格爾認為，美以情報共享協議極少受到規定限制，「導致美國情報網門戶大開。」

## 加沙童放風箏暫忘恐懼

香港文匯報訊 在加沙南部城鎮拉法與埃及邊境之間，豎立着混凝土金屬柵欄，11歲巴人女童阿亞德在不遠處放紙風箏（圖），這項頗受加沙孩子喜愛的遊戲，讓他們暫時擺脫戰火的恐懼和不安。

### 聞轟炸聲跑回帳篷

阿亞德與家人從加沙城一路逃到拉法，「我和我的兄弟及堂表親每天都在埃及邊境附近放風箏。」她輕輕操縱着一條白線，讓她被稱為「蝴蝶」的風箏在邊境上空來回移動，「當我這樣做

時，我感受到自由和安全。」她的堂表親和朋友們沿着金屬柵欄奔跑，試圖讓風箏飛起來，此時遠處傳來響亮爆炸聲，迫使他們停下來。阿亞德的叔叔穆罕默德催促孩子們趕緊離開，「快快快，（以色列的）轟炸愈來愈近了。」阿亞德很快地收起風箏，衝回她和家人避難的帳篷。

阿亞德害怕得渾身顫抖，「遊戲時間結束了。當空襲開始時，我們得趕緊回家。」

目前約有150萬人在拉法避難，其中大部分人因這場衝突流離失所。儘管硝煙與恐懼籠罩着加



沙，阿亞德似乎仍開心地放着風箏，夢想有朝一日能回到戰事爆發前的生活，「我不知道我們什麼時候才能回家。」她還說，媽媽告訴她，她的學校已被以軍摧毀了。

## 土耳其地選在野黨大勝 埃爾多安逾20年最慘痛失敗

### 經濟不振惹選民不滿

土耳其全國地方選舉5年一次，覆蓋全國81個省，選舉30個大城市、51個省首府和900多個區的行政領導人，以及2萬多名地方議會議員。阿納多盧通訊社公布99.29%的選票統計，CHP贏得36個市的市長選舉，AKP贏得24個。CHP成功守住或新拿下5個最大的城市，在安卡拉，CHP候選人亞瓦什得票領先對手近30個百分點。在伊斯坦布爾，現任市長、CHP代表伊馬姆奧盧以逾51%得票率領先主要對手、AKP候選人庫魯姆逾10個百分點，

料成功連任。土耳其薩班哲大學學者埃森說，這是自1970年代末以來，CHP在地方或全國選舉中表現最好的一次。52歲的伊馬姆奧盧已被視為2028年總統選舉中，執政黨「最具競爭力的對手」。不少聲音認為，經濟是選民投票的「決定性因素」。美國布魯金斯學會研究員艾登塔斯巴什表示，這次選舉顯示人們對政府的政策和對經濟的處理方式普遍不滿。土耳其民眾長期面臨生活成本危機，通脹率居高不下，2月消費者價格指數高達67.07%。



埃爾多安(左)承認選舉未取得預期結果。法新社

香港文匯報訊 土耳其周日(3月31日)舉行地方選舉，初步統計結果顯示，主要反對黨共和人民黨(CHP)成功控制包括首都安卡拉、最大城市伊斯坦布爾在內的多個主要選區，全國範圍內得票率領先執政黨正義與發展黨(AKP)逾兩個百分點，屬近35年來首次。媒體分析稱，這標誌着土耳其總統埃爾多安及其領導的AKP執政20多年來的「最慘痛失敗」，可能預示着土耳其分裂的政治格局將發生變化。埃爾多安周一凌晨發表講話，承認選舉未取得預期結果，會就結果反省，但強調這「不是終點而是轉折點」。